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Короткий огляд нового закону про всеукраїнський 

референдум 

Квітень 2021 року 

Примітка  

У цьому документі міститься огляд законодавства про всеукраїнський референдум. На сьогодні  

питання проведення місцевих референдумів в Україні залишається неврегульованим. Однак, 

дискусії навколо цього, як і розробка нового закону про місцевий референдум вже розпочалися. 

Відповідний законопроєкт вже доступний для ознайомлення та винесений на громадське 

обговорення, але його поки що не було зареєстровано у Верховній Раді України.  

Вступ  

Проєкт закону №3612 «Про народовладдя через всеукраїнський референдум», який ще також 

називають Законом України «Про всеукраїнський референдум», був ухвалений наприкінці січня 

2021 року.1 Він заповнює важливий правовий вакуум, який виник після того, як у квітні 2018 року 

Конституційний Суд України визнав попередній Закон України «Про всеукраїнський 

референдум» неконституційним. Процес розробки та ухвалення нового закону відбувся із 

залученням усіх зацікавлених сторін, а в остаточній його редакції було враховано рекомендації 

Венеційської комісії та БДІПЛ ОБСЄ.2 

8 квітня 2021 року цей закон було повернуто з підписом від Президента до Верховної Ради. Його 

було направлено на підпис Президенту 17 лютого. Конституція України передбачає 

п’ятнадцятиденний строк для підписання та оприлюднення законів, однак, іноді цього строку не 

дотримуються на практиці. 

IFES пропонує ознайомитись із цим коротким оглядом нещодавно прийнятого Закону України 

«Про всеукраїнський референдум». Якщо всеукраїнський референдум буде призначено в 

майбутньому, IFES підготує вичерпний документ із відповідями на найпоширеніші запитання 

щодо такого референдуму. 

Що може бути предметом всеукраїнського референдуму?  

Предметом всеукраїнського референдуму можуть бути питання: 

• затвердження закону про внесення змін до розділів І, ІІІ, XIII Конституції України 3; 

• загальнодержавного значення4;  

• про зміну території України; 

• про втрату чинності законом України або окремими його положеннями. 

                                                           

1  Інформаційне повідомлення IFES за посиланням; також див. український переклад статті в Atlantic 
Council; 
2 Спільний висновок Венеційської комісії та БДІПЛ ОБСЄ за посиланням. 
3 Розділ І Загальні засади, Розділ ІІІ Вибори. референдум, Розділ ХІІІ Внесення змін до Конституції України. 
4 Ч. 5 ст. 19 Закону: «Питання загальнодержавного значення – це питання, вирішення якого впливає на 
долю всього Українського народу та має загальносуспільний інтерес». 

https://ifesukraine.org/news/verhovna-rada-ukrayiny-uhvalyla-v-czilomu-zakonoproyekt-%e2%84%96-3612-pro-narodovladdya-cherez-vseukrayinskyj-referendum/
https://ifesukraine.org/news/v-ukrayini-uhvaleno-novyj-ta-vdoskonalenyj-zakon-pro-referendum/
https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-PI(2020)009-e&fbclid=IwAR3azJjvX-Po0NRRYbt4eqxR58P63upT-KwibQNfcdbyiSv8NHxFrQe3vl4


IFES Україна, Короткий огляд нового закону про всеукраїнський референдум Сторінка 2 з 8 

Коли референдум є необхідним для схвалення законодавчих та 

виконавчих рішень, і хто може ініціювати його проведення? 

Те, кому належить право ініціювати всеукраїнський референдум, залежить від його предмету: 

• Якщо Президент України чи народні депутати України ініціювали проєкт закону про 

зміни до Розділів І, ІІІ, ХІІІ Конституції України, і за умови, що його було ухвалено не 

менш як двома третинами від конституційного складу Верховної Ради України, тоді 

Президент призначає всеукраїнський референдум, а більшість виборців вирішує, чи 

можуть такі зміни бути прийняті. 

Перший крок у внесенні змін до Розділів І, ІІІ, ХІІІ Конституції України робить або Президент 

України, або щонайменше дві третини від конституційного складу Верховної Ради України – 

тобто 300 із 450 народних депутатів України – шляхом внесення законопроєкту, що містить текст 

відповідних конституційних змін. Цей законопроект повинен спочатку бути прийнятий 

Верховною Радою, тобто під час розгляду на пленарному засіданні за нього мають 

проголосувати дві третини від конституційного складу Верховної Ради України, його має 

підписати Голова Верховної Ради, і тільки після цього зміни до Конституції України можуть бути 

затвердженні на всеукраїнському референдумі. Не пізніш як на п’ятнадцятий день після 

отримання ухваленого закону Президент видає указ про призначення всеукраїнського 

референдуму, в якому він має визначити дату його проведення. Якщо законопроєкт не було 

підтримано у Верховній Раді України, повторне подання законопроєкту, що містить схожі 

пропозиції змін до Конституції, можливе лише до Верховної Ради України наступного скликання, 

де він має бути розглянутий та згодом може бути винесений на референдум. 

• Президент України проголошує всеукраїнський референдум з питань 

загальнодержавного значення, чи щодо втрати чинності законом України або 

окремими його положеннями, тоді коли цей референдум проводиться за народною 

ініціативою (ініційований щонайменше 3 мільйонами громадян, які мають право 

голосу).  

Всеукраїнський референдум з питань загальнодержавного значення та/або щодо втрати 

чинності законом України або окремими його положеннями може бути призначений виключно 

за народною ініціативою на вимогу щонайменше трьох мільйонів громадян України, що мають 

право голосу. Спершу ініціативній групі впродовж дев’яноста днів потрібно зібрати підписи у не 

менш як двох третинах областей України, та не менш як по 100,000 підписів у кожній з них. Після 

того, як Центральна виборча комісія здійснює підрахунок та перевірку підписів на підтримку 

ініціативи, Президент проголошує всеукраїнський референдум.  

Референдум за народною ініціативою може стосуватися:  

• питань загальнодержавного значення; 

• втрати чинності законом України або окремими його положеннями.5 

                                                           

5  Закон України або окремі його положення, що втратили чинність за результатами всеукраїнського 
референдуму, не можуть бути прийняті Верховною Радою України у тій самій редакції протягом трьох 
років з дня втрати ними чинності. 
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У разі проведення референдуму з питання національного значення виборці голосують за чи 

проти певного питання. На відміну від інших видів референдумів, у цьому випадку розробка 

тексту законопроєкту не передує голосуванню, а Кабінет Міністрів України розробляє його лише 

після проведення референдуму, якщо більшість виборців проголосує на підтримку питання 

референдуму. Кабінет Міністрів має подати такий закон Верховної Ради України, де він має бути 

розглянутий народними депутатами України. У Законі України «Про всеукраїнський 

референдум» не передбачено прямий обов’язок Верховної Ради прийняти внесений Кабінетом 

Міністрів закон, що дає законодавчому органу можливість його перегляду. 

У разі проведення референдуму щодо втрати чинності законом України або окремими його 

положеннями, голосування буде стосуватися тільки згоди чи незгоди виборців з тим, щоб 

відповідний законопроєкт втратив чинність. Закон, що втратив чинність за результатами 

всеукраїнського референдуму, не може бути прийнятий Верховною Радою у такій самій редакції 

впродовж трьох років після референдуму. Разом з тим, в законодавстві не передбачено, чи має 

відповідний закон бути якимось чином замінений або оновлений. 

• Якщо Президент України укладає міжнародний договір, що передбачає зміни до 

території України, і якщо Верховна Рада ратифікує його, тоді Верховна Рада призначає 

всеукраїнський референдум, на якому більшістю голосів виборців затверджується 

можливість реалізації таких змін. 

Укладення територіальних договорів, так як і політичних та мирних договорів, є прерогативою 

глави держави, тож важливо підкреслити, що роль Президента в цьому процесі буде більш 

суттєвою саме на ранніх етапах ініціювання потенційних змін до території України. 

Як тільки закон про ратифікацію відповідного міжнародного договору прийнято у Верховній 

Раді, він також має бути підписаний та оприлюднений Президентом, після чого Верховна Рада 

України приймає постанову про призначення всеукраїнського референдуму – це є останнім 

кроком, необхідним для затвердження чи відхилення запропонованих територіальних змін.  

Коли питання, винесене на всеукраїнський референдум, 

вважається схваленим? 

Всеукраїнський референдум вважається таким, що відбувся, якщо в день голосування у ньому 

взяли участь у голосуванні не менш як 50 відсотків виборців, включених до до Державного 

реєстру виборців. Якщо явка виборців складає менше 50 відсотків, всеукраїнський референдум 

вважається недійсним.  

Питання, винесене на всеукраїнський референдум, вважається схваленим, якщо за нього 

проголосували більш ніж 50 відсотків виборців, які взяли участь у голосуванні.  

Як виглядає орієнтовний графік проведення всеукраїнського 

референдуму? 

Для всеукраїнського референдуму, яким пропонуються зміни до Конституції України 

• Прийнятний Верховною Радою закон невідкладно направляється Президентові України; 

• Президент не пізніш як на 15-ий день після отримання закону видає указ про 

призначення всеукраїнського референдуму; 
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• Процес всеукраїнського референдуму розпочинається наступного дня після 

опублікування указу Президента; 

• В указі Президента визначається дата проведення всеукраїнського референдуму, якою є 

остання неділя 60-денного строку з дня його опублікування; 

• Центральна виборча комісія не пізніш як на 10-ий день з дня голосування встановлює 

результати всеукраїнського референдуму, та оголошує їх не пізніше як на 5-ий день з 

дня встановлення результатів; 

• Процес всеукраїнського референдуму офіційно закінчується через 15 днів після 

оголошення результатів;  

• Затверджений на всеукраїнському референдумі закон офіційно оприлюднюється 

протягом п’яти днів після офіційного оголошення Центральною виборчою комісією 

результатів референдуму, та набирає чинності через десять днів з дня його офіційного 

оприлюднення, якщо інше не передбачено самим законом. 

Для всеукраїнського референдуму щодо зміни території України 

• Прийнятний Верховною Радою закон невідкладно направляється Президентові України; 

• Президент протягом 15-ти днів після отримання закону підписує його та направляє до 

Верховної Ради України для призначення всеукраїнського референдуму, або повертає 

закон із своїми пропозиціями для повторного розгляду; 

o Якщо під час повторного розгляду цей закон буде знову прийнятий Верховною 

Радою (якщо буде подолано вето), то Президент протягом 10-ти днів 

зобов’язаний його підписати та направити до Верховної Ради для призначення 

референдуму. Однак, якщо під час повторного голосування закон не буде 

прийнятий, тоді всеукраїнський референдум не може бути призначений. 

• Після отримання підписаного Президентом закону, Верховна Рада невідкладно приймає 

постанову про призначення всеукраїнського референдуму, у якій визначається дата 

проведення референдуму, а саме остання неділя 60-денного строку з дня 

опублікування постанови; 

• Центральна виборча комісія встановлює результати всеукраїнського референдуму не 

пізніш як на 10-ий день з дня голосування, та оголошує їх не пізніше як на 5-ий день з 

дня встановлення результатів; 

• Процес всеукраїнського референдуму офіційно закінчується через 15 днів після 

оголошення Центральною виборчою комісією результатів;  

• Затверджений на всеукраїнському референдумі закон офіційно оприлюднюється 

протягом п’яти днів після офіційного оголошення Центральною виборчою комісією 

результатів референдуму, та, як правило, набирає чинності ще через десять днів. 

Для всеукраїнського референдуму за народною ініціативою 

• Ініціатива розпочинається зі зборів громадян України, в яких беруть участь не менш як 

триста виборців; не пізніше ніж за п’ять днів до дня проведення зборів, їхні організатори 

повинні повідомити Центральну виборчу комісію про дату, час, місце і мету зборів; 

• У разі якщо більшість зареєстрованих учасників зборів проголосує за проведення 

всеукраїнського референдуму за народною ініціативою, для організації збору підписів 

на підтримку ініціативи з числа учасників зборів обирається ініціативна група із не менш 

як 60-ти громадян, які мають право голосу; 
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• Впродовж десяти днів Центральна виборча комісія здійснює аналіз дотримання вимог 

цього Закону та Конституції України під час утворення ініціативної групи, а також аналіз 

відповідних документів. Внаслідок цього аналізу, Центральна виборча комісія приймає 

постанову про реєстрацію ініціативної групи або про відмову в реєстрації; 

o У разі виявлення ознак невідповідності Конституції України питання, що 

пропонується винести на всеукраїнський референдум за народною ініціативою, 

Центральна виборча комісія зупиняє процедуру реєстрації та звертається до 

Президента України із клопотанням про направлення до Конституційного Суду 

України конституційного звернення щодо конституційності такого питання; 

o Якщо протягом сорока днів Президент не подав відповідне звернення до 

Конституційного Суду та/або не було відкрито конституційне провадження, 

Центральна виборча комісія відновлює процедуру реєстрації та протягом п’яти 

днів приймає рішення; 

o Конституційний Суд зобов’язаний надати висновок щодо конституційності 

питання всеукраїнського референдуму за народною ініціативою не пізніш як на 

30-ий день з моменту отримання відповідного звернення; 

o Якщо згідно із висновком Конституційного Суду, питання всеукраїнського 

референдуму визнано неконституційним, то народна ініціатива припиняється в 

день проголошення відповідного висновку Конституційного Суду. Центральна 

виборча комісія визначає порядок завершення процедур всеукраїнського 

референдуму. 

• Після успішної реєстрації ініціативна група має право проводити агітацію та збирати 

підписи виборців на підтримку ініціативи. Такий процес триває 90 днів з дня реєстрації 

ініціативної групи; 

• Ініціативна група подає зібрані підписи та відповідні документи до Центральної виборчої 

комісії не пізніше 18 години дня, в який закінчується строк збору підписів; 

• Центральна виборча комісія протягом 14-ти днів аналізує дотримання вимог 

законодавства та здійснює підрахунок і перевірку підписів з використанням 

автоматизованої інформаційно-телекомунікаційної  системи (яку поки що не було 

розроблено) та відомостей Державного реєстру виборців. Якщо зібраних на підтримку 

народної ініціативи підписів є достатньо, Центральна виборча комісія приймає рішення 

та не пізніше наступного дня передає його Президенту;  

• Президент протягом 15-ти днів з дня отримання рішення Центральною виборчої комісії 

видає указ про призначення всеукраїнського референдуму; 

• В указі Президента визначається дата проведення всеукраїнського референдуму, якою є 

остання неділя 60-денного строку з дня його опублікування; 

• Центральна виборча комісія не пізніш як на 10-ий день з дня голосування встановлює 

результати всеукраїнського референдуму, та оголошує їх не пізніше як на 5-ий день з 

дня встановлення результатів; 

• Процес всеукраїнського референдуму офіційно закінчується через 15 днів після 

оголошення Центральною виборчою комісією результатів;  

• Прийнятий на всеукраїнському референдумі за народною ініціативою закон України про 

визнання таким, що втратив чинність, закону України (або окремих його положень) 

офіційно оприлюднюється протягом 5-ти днів з дня оголошення результатів 
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референдуму та набирає чинності через 10 днів з дня його офіційного оприлюднення, 

якщо інше не передбачено самим законом. Якщо ж мова йде про референдум з питання 

загальнодержавного значення, якщо для його виконання необхідно прийняти закон, то 

Кабінет Міністрів протягом шести місяців зобов’язаний подати до Верховної Ради 

України відповідний законопроєкт, а Верховна Рада України – розглянути його. 

Ілюстрація орієнтовного графіку проведення всеукраїнського референдуму за народною 

ініціативою, з гіпотетичною датою початку процесу в травні 2021 року. 

 

Хто організовує проведення всеукраїнського референдуму? 

Організація проведення всеукраїнського референдуму відбувається подібно до 

загальнодержавних виборів в Україні.  

Структура органів управління референдумами складається з трьох рівнів. На найвищому з них – 

Центральна виборча комісія, яка здійснює контроль за підготовкою референдуму, адмініструє 

процес та забезпечує його відповідність законодавству. Центральна виборча комісія також 

оголошує результати всеукраїнського референдуму. У контексті референдуму за народною 

ініціативою, Центральна виборча комісія здійснює реєстрацію ініціативною групи, а також 

перевіряє підписи виборців, зібрані на підтримку ініціативи.  

Під час проведення всеукраїнського референдуму використовуються ті ж виборчі округи, які 

створюються для проведення загальнодержавних виборів, у тому числі закордонні округи. На 

рівні нижчому за Центральну виборчу комісію існують окружні комісії з референдуму, які 

організовують процес підготовки до проведення референдуму на окружному рівні, створюють 

дільничні комісії з референдуму, та встановлюють результати за підсумками дня голосування. 

Дільничні комісії з референдуму організовують процес голосування на всеукраїнському 

референдумі та здійснюють попередній підрахунок голосів. 

Законодавством про всеукраїнський референдум передбачено, що прихильникам та опонентам 

питання референдуму надаються рівні можливості щодо представництва у комісіях з 

референдуму, а політичним партіям, які представлені у Верховній Раді України, надається 

перевага. Представникам партій гарантуються місця у окружних та дільничних комісіях з 

референдуму.  
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Чи є обмеження щодо проведення всеукраїнського референдуму? 

Забороняється проводити всеукраїнський референдум у двох випадках: 

• якщо на території України або в окремих її місцевостях введено воєнний стан; 

• якщо на території України або в окремих її місцевостях введено надзвичайний стан.6 

Якщо процес всеукраїнського референдуму вже було розпочато, то він буде припинений з дня 

набрання чинності указом Президента України про введення воєнного чи надзвичайного стану. 

Не пізніше наступного дня після набрання чинності відповідним указом Президента України 

Центральна виборча комісія визначає порядок завершення процедур всеукраїнського 

референдуму, які вже були розпочаті. 

Процес всеукраїнського референдуму, який було припинено, розпочинається спочатку через 30 

днів з моменту припинення чи скасування воєнного чи надзвичайного стану. 

Що стосується процедури збору підписів на підтримку референдуму за народною ініціативою, 

то такий процес зупиняється з дня набрання чинності відповідним указом Президента України. 

Процес збору підписів відновлюється через 30 днів після припинення чи скасування воєнного чи 

надзвичайного стану, а відповідний строк продовжується з урахуванням днів, які вже були 

використані. 

Всеукраїнський референдум із будь-якого питання не може проводитися одночасно з черговими 

та позачерговими загальнодержавними виборами, черговими місцевими виборами. Однак, 

всеукраїнський референдум може проводитися одночасно з іншими видами місцевих виборів, 

наприклад, разом із першими місцевими виборами в територіальних громадах або проміжними 

місцевими виборами. 

Як зупинити референдум у інших випадках? Референдум може бути зупинений внаслідок 

конституційного контролю: Конституційний Суд може визнати питання референдуму 

неконституційним та/або визнати процедуру призначення референдуму такою, що порушує 

Конституцію.7 Таку процедуру розгляду можуть ініціювати Президент України або 45 народних 

депутатів України.  

Процес референдуму також може бути зупинений, якщо вимоги щодо його призначення були 

порушені. Ці вимоги відрізняються залежно від виду референдуму, наприклад це може бути 

недостатня кількість підписів на підтримку народної ініціативи.  

Хто може голосувати на всеукраїнському референдумі?  

Громадяни України, якім на день голосування виповнилося 18 років, мають право голосу на 

всеукраїнському референдумі, якщо їх не було визнано судом недієздатними згідно із 

законодавством. Для того, щоб проголосувати, особа має бути включена до списку виборців, що 

складаються для проведення голосування в рамках всеукраїнського референдуму, на своїй 

виборчій дільниці, згідно із виборчою адресою особи.  

                                                           

6 Важливо розмежовувати із терміном «надзвичайна ситуація». Див. Закон України «Про правовий 
режим надзвичайного стану». 
7 Див. статтю 21 Закону. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1550-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1550-14#Text
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Українські виборці, які тимчасово чи постійно проживають закордоном мають право голосу на 

всеукраїнському референдумі. Згідно із законом, щоб забезпечити можливість українських 

громадян закордоном, які мають право голосу, проголосувати на всеукраїнському референдумі 

створюються відповідні закордонні округи та виборчі дільниці, таким самим чином як це 

відбувається під час президентських та парламентських виборів. 

Цей документ розроблено Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за підтримки 
Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства міжнародних справ Канади 
та британської допомоги від уряду Великої Британії. Думки, висловлені у документі, 
належать авторам і не обов’язково відображають погляди USAID, урядів США, Канади та 
Великої Британії.  


